
 

 

 العلاقة بين متغيرين رتبيين )معامل الارتباط سبيرمان(: 03المحاضرة 

 تعريف معامل الارتباط سبيرمان: -1

يستخدم في حالة ما إذا كان المتغيرين ينقسم كل منهما إلى فئات منفصلة، أو إذا كان    

المتغيرين في صورة رتب، أو إذا كان المتغيرين متصلين ونفضل استخدام الرتب بدلا 

 من الدرجات الخام، ويعد من أقدم طرق الارتباط اللابارامترية وأفضلها.

 قانون معامل الإرتباط سبيرمان: -2

 لحساب معامل الارتباط سبيرمان نستخدم القانون التالي:   

𝒓𝒔  =  𝟏 −  
𝟔 ∑ 𝒅𝟐

𝒏(𝒏𝟐  −  𝟏)
 

 

 

 :حيث

  = فd  رتب المتغير الثاني –= رتب المتغير الأول 

  = نn .عدد الحالات = 

  = رr معامل سبيرمان =. 

 

 

 

 ملاحظات مهمة عند تطبيق معامل الارتباط سبيرمان: -3

 مفردة. 30يفضل استخدامه في حالة العينات التي لا يتجاوز حجمها  -

المتغيرات أو كلاهما من النوع النسبي وذلك بعد يمكن استخدامه إذا كان أحد  -

 تحويل القيم إلى رتب.



 

 

عند ترتيب المتغيرين يجب أن يتم بنفس الطريقة  )من الأصغر إلى الأكبر أو  -

ني عكس ترتيب المتغير الأول.  العكس(، ولا يصح ترتيب المتغير الاا

اه واحد عند حساب الفروق بين الرتب )ف( يجب طرح رتب المتغيرين في اتج -

رتب المتغير الثاني  –بالنسبة لجميع مفردات العينة )إما رتب المتغير الأول 

 لجميع أفراد العينة أو العكس(.

 

 سبيرمان: الدلالة الإحصائية لمعامل الارتباط -4

لمعرفة هل قيمة معامل ارتباط الرتب سبيرمان دالة احصائية أو غير دالة نقوم    

 بمقارنتها بالقيمة الجدولية، فإذا كانت:

القيمة المحسوبة أصغر من القيمة الجدولية فلا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية   -

 بين المتغيرين.

ذات دلالة احصائية بين القيمة المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية فتوجد علاقة  -

 المتغيرين.

 ولاستخراج القيمة الجدولية نتبع الخطوات التالية:   

  0.01وأحيانا  0.05تحديد مستوى الدلالة: وغالبا ما تكون قيمتها 

 حساب درجة الحرية التي تساوي ن 

 وهي القيمة من جدول معامل الارتباط سبيرمان استخراج القيمة الجدولية ،

 ها درجة الحرية مع مستوى الدلالة.التي تتقاطع في



 

 

 

 ( القيم الجدولية لمعامل ارتباط الرتب سبيرمان..الجدول )

 



 

 

 نشاط تعلمي: -4

لدينا البيانات التالية تمثل التقديرات التي حصل عليها عشر طلاب في مقياسين 

 الاحصاء والتقويم

 

 المطلوب:

 7؟0.05مقياس التقويم عند مستوى دلالة هل توجد علاقة بين تقديرات مقياس الإحصاء وتقديرات 

 الحل:

 2اولا استخراج قيمة ف 

 

 ثانيا: نطبق القانون



 

 

𝒓𝒔  =  𝟏 −  
𝟔 ∑ 𝒅𝟐

𝒏(𝒏𝟐  −  𝟏)
 

 

𝒓𝒔  =  𝟏 − 
𝟔 ×  𝟐𝟒𝟕

𝟏𝟎(𝟏𝟎𝟐  −  𝟏)
 

 

𝒓𝒔  = − 𝟎. 𝟒𝟗𝟔 

 

مما يدل على وجود ارتباط  0.4966 -نلاحظ أن معامل الارتباط للرتب سبيرمان =    

لكن المطلوب من ، عكسي متوسط بين تقدير مقياس الاحصاء وتقدير مقياس التقويم

 ، لذلك نقوم بالاجراءات التالية:0.05علاقة عند مستوى دلالة هل توجد السؤال هو 

 لدينا:

 α  =0.05      

 10درجة الحرية = ن = 

مع درجة  αالقيمة الجدولية لمعامل الارتباط سبيرمان هي قيمة تقاطع مستوى الدلالة 

 0.648الحرية وقيمتها الجدولية تساوي 



 

 

 

أصغر من القيمة  0.496نلاحظ أن القيمة المحسوبة لمعامل سبيرمان والمقدرة بـ    

وعليه نقبل بالقرار الاحصائي القائل أنه لا توجد علاقة بين  0.648الجدولية المقدرة بـ 

 تقديرات مقياس الإحصاء وتقديرات مقياس التقويم لدى عينة البحث.

 

 

 

 

 

 

 

 

 


